Mercedes-Benz

Service

Anderung: StoBfingerausschnitt fiir Modellpflege zugefiigt

Einbauanleitung

Anhangevorrichtung

31.1

Typ 124 Limousine (auBer @A), Typ 124.034 mit Klimaanlage oder Klimatisierungsautomatik

in Verbindung mit Standheizung und Typ 124.036)

Die von uns freigegebenen Anhangevorrich-
tungen sind nach den deutschen Zulassungs-
vorschriften geprift und zugelassen. Fur alle
Ubrigen Lander sind die jeweils bestehenden
Vorschriften zu beachten.

Einzelheiten Uiber Anhangelasten siehe Service
Information Gruppe 31 (Anhangerbetrieb).

A\

Beim Typ 124.034 mit Klimaanlage oder
Klimatisierungsautomatik muB ein Getriebe-
olkihler mit Zusatzlifter eingebaut werden
(siehe Einbauanleitung Gruppe 27).

Beim Typ 124.133/333 mit Klimaanlage oder
Klimatisierungsautomatik muB fir eine An-
héngelast Gber 1500 kg Gesamtgewicht ein
Getriebedlkiihler mit Zusatzliifter eingebaut
werden (siehe Einbauanleitung 27).

Der senkrecht wirkende Druck der Anhanger-
deichsel auf die Kugel der Anhéngevorrichtung
darf den angegebenen Wert auf dem Typen-
schild der Anhangevorrichtung nicht Gberschrei-
ten.

Wahlweise kann ein elektrischer Teileumfang
mit 7poliger Steckdose ohne Dauerstromleitung
oder mit 13poliger Steckdose und Dauerstrom-
leitung eingebaut werden.

Die dem Einbausatz beiliegende Einbauanleitung
des Herstellers und das MB-Einlegeheft zur
Bedienungsanleitung ist dem Kunden aus-
zuhandigen.

A\

An allen Karosserieauflagestellen der An-
héngevorrichtung und ihrer Befestigungs-
schrauben ist das Karosseriedichtmittel und
der Unterbodenschutz zu entfernen.

Blanke Karosseriestellen z. B. an den Bohrun-
gen sind mit Zinkstaubfarbe zu streichen.

Zum Anzeichnen der Befestigungsldcher flr die
Strebe im Kofferraum ist es notwendig, daB
diese ein- und wieder ausgebaut wird. Dazu
sind ausschlieBlich die mitgelieferten Montage-
hilfsschrauben mit schwarzem Oberflachen-
schutz zu verwenden.

Die mikroverkapselten Schrauben sind fiir
die Endmontage und diirfen nur einmal ver-
wendet werden. Werden die mikroverkapselten
Schrauben einmal gelést, dann sind sie grund-
satzlich zu erneuern.

a==e Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 19 - 09/93



31.1

Anhéangevorrichtung

P31-5014-55

Anziehdrehmomente in Nm

Schrauben ohne Bund (a) M12x1,5x70 durch Mikroverkapselung gesichert 85
Schrauben mit Bund (b) M12x1,5x70 durch Mikroverkapselung gesichert 110
Schrauben M12x60 durch Mikroverkapselung gesichert 85
Schrauben M10x25 durch Mikroverkapselung gesichert 50
Schrauben M8x18 durch Mikroverkapselung gesichert 25
Mutter M10 selbstsichernd 43

Die Einbauanleitung ist in folgende Abschnitte unterteilt:

A. Elektrischen Teileumfang mit 7poliger Steckdose (ohne Dauerstromleitung Klemme 30) einbauen,

Fahrzeuge bis ca. 07/86

B. Elektrischen Teileumfang mit 7poliger Steckdose (ohne Dauerstromleitung Klemme 30) einbauen,

Fahrzeuge ab ca. 08/86

C. Elektrischen Teileumfang mit 13poliger Steckdose und Dauerstromleitung Klemme 30 einbauen,

alle Fahrzeuge
D. Anhé&ngevorrichtung einbauen
E. Schaltplane

F. Teile-Bestell-Hinweis




Anhangevorrichtung 31.1

A. Elektrischen Teileumfang mit 7poliger Steckdose (ohne Dauerstrom-
leitung Klemme 30) einbauen, Fahrzeuge bis ca. 07/86

1 Masseleitung an der Batterie abschlieBen.
2 Linken Vordersitz ausbauen.
3 Fondsitz und Fondlehne ausbauen.

4  Links Abdeckungen am vorderen und hin-
teren Tlreinstieg ausbauen.

5 Links beide Abdeckungen unter Instrumen-
tentafel ausbauen.

6 Links Abdeckung an Vorderwandsaule aus-
bauen.

7  Abdeckung des Kofferraumbodens heraus-
nehmen.

8 Lampentrager der SchluBleuchten und Ver-
kleidung am Heckmittelstlick ausbauen.

9 Trennwand zwischen Kraftstoffoehélter und
Kofferraum ausbauen.

10 Verkleidung links und rechts im Kofferraum
ausbauen.

11 Hinteren StoBfanger ausbauen.

12 Die durch Kérnerschlag gekennzeichneten
Lécher (a=22 mm &, b= 3,5 mm ) in das
Heckmittelstiick bohren.

131- 28252

131-29252

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92 3



31.1

Anhangevorrichtung

13 Steuergerat Anhangerblinklicht am Halter
montieren.

14 Halter
15 Schraube B4,2x9,5
N28 Steuergerat Anhéngerblinklicht

14 Steuergerat Anhangerblinklicht mit Halter an
der Kofferraumabstitzung anschrauben.

14 Halter

16 Schraube M5x12

17 Scheibe B5,5

18 Mutter M5

N28 Steuergerat Anhangerblinklicht

15 8polige Kupplung vom hinteren Zusatzlei-
tungssatz am Steuergerat Anhangerblinklicht auf-
driicken.

16 Lange Ausbindung des Zusatzleitungssatzes
mit 4 und 2poligem Stecker durch die Gummit(l-
le links in der Heckwand in den Innenraum verle-
gen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
N28 Steuergerat Anhangerblinklicht

17 Zusatzleitungssatz am Hauptleitungssatz ent-
lang bis in den vorderen FuBraum verlegen.

Dazu Bodenbelag anheben und Zusatzleitungs-
satz in den Kabelschacht einlegen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz

131-29397/2

131-29397/2

183-29398/2

131-29027

131-29027




Anhangevorrichtung

18 Halter an der Vorderwandsaule montieren.

19 Stecker des hinteren Zusatzleitungssatzes
am Halter einklipsen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
20 Halter
21 Vorderer Zusatzleitungssatz

20 Zwischenstecker vom Zusatzleitungssatz
zwischen Leitungssatz und Bremslichtschalter
montieren bzw. bei Fahrzeugen, an denen der
Bremslichtschalter bereits zwischenkontaktiert
ist, Leitungsséatze abschlieBen und dafiir neuen
Leitungssatz vom Bremslichtschalter zum Siche-
rungs- und Relaiskasten verlegen und seitlich

einklipsen. Samtliche Leitungssatze an der Mehr-
fachsteckverbindung Bremslichtschalter anschlie-

Ben.

40 Leitungssatz

F1 Sicherungs- und Relaiskasten

S9  Bremslichtschalter

X21  Mehrfachsteckverbindung
Bremslichtschalter

21 Kombi-Instrument ausbauen.

22 Deckel vom Sicherungs- und Relaiskasten
abnehmen.

23 Sicherungstrager lésen.

154 30192

X20 Steckverbindung Bremslichtschalter

e
154-30346

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92



31.1 Anhéangevorrichtung

24 4polige Kupplung vom vorderen Zusatzlei-
tungssatz auf den Stecker des hinteren Zusatz-
leitungssatzes aufdriicken Steckverbindung An-
héngevorrichtung (X52).

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
20 Halter
21 Vorderer Zusatzleitungssatz

131-28031
131-29031

25 Vom vorderen Zusatzleitungssatz die drei
Leitungen mit den Kabelschuhen in den Siche-
rungs- und Relaiskasten ziehen.

26 Leitungen entsprechend der Kennzeichnung,
z. B. Kennzeichen 8 an Sicherung 8 Ausgang,
anschlieBen (siehe Schaltplan auf Seite 28).

27 Sicherungstrager befestigen und Deckel des
Sicherungs- und Relaiskasten schlieBen.

28 Vom vorderen Zusatzleitungssatz Ausbin-
dung mit Fassung zum Ausschnitt des Kombi-In-
strumentes verlegen und griine Glihlampe in die
Fassung einsetzen.

29 Steckbuchse (Pfeil) in das Kombi-Instrument
Belegung 2 eindrlicken.

30 Kombi-Instrument einbauen, dabei Fassung
mit Glihlampe in die Steckbuchse (Pfeil) fir die
Kontrolleuchte einsetzen.

131-29173

31 Abdeckungen unter Instrumententafel, an
Vorderwandsaule und Tireinstieg einbauen.

32 Vordersitz links, Fondlehne und Fondsitz ein-
bauen.




Anhangevorrichtung

33 Hinteren Zusatzleitungssatz vom Steuerge-
rat-Anhangerblinklicht zu den SchluBleuchten
verlegen, dazu muB das Zwischensteckergehdu-
se flr die rechte SchluBleuchte abmontiert wer-
den. AnschlieBend Gehause wieder montieren
(Belegung siehe Schaltplan Seite 28) und beide
Zwischenstecker auf die Kupplung des SchluB-
lampenleitungssatzes aufdriicken.

34 Gummitllle in das Heckmittelstlick einsetzen
und Leitungssatz durch die Gummitille nach au-
Ben ziehen und befestigen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummittille

33 Schelle

34  Schraube B4,2x13

131-29408

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummitille
32 Klammer

.- ‘-’;'

131-29252/1
131-29252/1

B. Elektrischen Teileumfang mit 7poliger Steckdose (ohne Dauerstrom-
leitung Klemme 30) einbauen, Fahrzeuge ab ca. 08/86

1 Masseleitung an der Batterie abschlieBen.
2 Linken Vordersitz ausbauen.
3 Fondsitz und Fondlehne ausbauen.

4  Links Abdeckungen am vorderen und hinte-
ren TUreinstieg ausbauen.

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92



31.1

Anhéangevorrichtung

5 Links beide Abdeckungen unter Instrumen-
tentafel ausbauen.

6 Links Abdeckung an Vorderwandsaule aus-
bauen.

7  Abdeckung des Kofferraumbodens heraus-
nehmen.

8 Lampentrager der SchluBleuchten und Ver-
kleidung am Heckmittelstlick ausbauen.

9 Trennwand zwischen Kraftstoffoehalter und
Kofferraum ausbauen.

10 Verkleidung links und rechts im Kofferraum
ausbauen.

11 Hinteren StoBfanger ausbauen.

12 Die durch Kérnerschlag gezeichneten Lécher
(@=22 mm &, b=3,5 mm &) in das Heckmittel-
stlick bohren.

13 6polige Kupplung vom hinteren Zusatzlei-
tungssatz am Steuergerat Anhangererkennung
aufdriicken.

14 Steuergerat Anhangererkennung in Schaum-
stoffkappe legen, anschlieBend Schaumstoffkap-
pe mit Gummiband verschlieBen.

14 Schaumstoffkappe
19 Hinterer Zusatzleitungssatz
N28/1 Steuergerat Anhangererkennung

131- 28252

131-29252

0131-36265

0131-36265




Anhangevorrichtung

31.1

15 Schaumstoffkappe an der Kofferraumab-
stlitzung anschrauben.

16 Lange Ausbindung des Zusatzleitungssatzes
mit 4 und 2poligem Stecker durch die Gummit(l-
le links in der Heckwand in den Innenraum verle-
gen.

17 Zusatzleitungssatz am Hauptleitungssatz ent-
lang bis in den vorderen FuBBraum verlegen.

Dazu Bodenbelag anheben und Zusatzleitungs-
satz in den Kabelschacht einlegen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz

18 Halter an der Vorderwandsaule montieren.

19 Stecker des hinteren Zusatzleitungssatzes
am Halter einklipsen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
20 Halter
21 Vorderer Zusatzleitungssatz

0
V.
O/ / Ng 0131 - 36236

0131-36236

£

14 Schaumstoffkappe mit Steuergerat
Anhangererkennung (N28/1)

16 Schraube M5x12

17 Scheibe B5,5

18 Mutter M5

19 Hinterer Zusatzleitungssatz

35 Gummiband

131-29027

131-29027

13129031
131-29031

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92



31.1

Anhangevorrichtung

20 Zwischenstecker vom Zusatzleitungssatz
zwischen Leitungssatz und Bremslichtschalter
montieren bzw. bei Fahrzeugen, an denen der
Bremslichtschalter bereits zwischenkontaktiert
ist, Leitungssatze abschlieBen und dafiir neuen
Leitungssatz vom Bremslichtschalter zum Siche-
rungs- und Relaiskasten verlegen und seitlich
einklipsen. Samtliche Leitungsséatze an der Mehr-
fachsteckverbindung Bremslichtschalter anschlie-
Ben.

40 Leitungssatz

F1 Sicherungs- und Relaiskasten

S9  Bremslichtschalter

X21 Mehrfachsteckverbindung Bremslichtschalter

21 Deckel vom Sicherungs- und Relaiskasten
abnehmen.

22 Sicherungstrager (a) l6sen.

a Sicherungstrager

1543 0152
154-30192

X20 Steckverbindung Bremslichtschalter

154 -29579

154-29579

10



Anhangevorrichtung

31.1

23 Kombirelais (N10) abziehen und Relaishalter
ausklipsen.

24 4polige Kupplung vom vorderen Zusatzlei-
tungssatz auf den Stecker des hinteren Zusatz-
leitungssatzes aufdriicken Steckverbindung An-
hangevorrichtung (X52).

25 Vorderen Zusatzleitungssatz vom FuBraum in
den Sicherungs- und Relaiskasten ziehen.

26 Steckbuchse des vorderen Zusatzleitungs-
satzes in die vorhandene Offnung an der Unter-
seite der Kupplung (Belegung 7) fiir das Kombi-
relais (N10) einsetzen.

27 Relaishalter einklipsen und neues Kombi-
relais (N10/2) aufstecken.

28 Leitungen mit den Kabelschuhen entsprech-
end der Kennzeichnung, z. B. Kennzeichen 8 an
Sicherung 8 Ausgang, anschlieBen (siehe Schalt-
plan auf Seite 29).

29 Sicherungstrager befestigen und Deckel des
Sicherungs- und Relaiskasten schlieBen.

30 Abdeckungen unter Instrumententafel, an
Vorderwandsaule und Tureinstieg einbauen.

31 Vordersitz links, Fondlehne und Fondsitz ein-
bauen.

B3 -29300/3

183-29300/3

131-28031
131-29031

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
20 Halter
21 Vorderer Zusatzleitungssatz

183-29300/4

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92

11



31.1

Anhangevorrichtung

32 Hinteren Zusatzleitungssatz vom Steuergerat
Anhé&ngererkennung zu den SchluBleuchten ver-
legen, dazu muB das Zwischensteckergehduse
fUr die rechte SchluBleuchte abmontiert werden.
AnschlieBend Gehéuse wieder montieren (Bele-
gung siehe Schaltplan Seite 29) und beide Zwi-
schenstecker auf die Kupplungen des SchluB-
lampenleitungssatzes aufdriicken.

33 Masseleitung an der Massestelle (W7) unter-
halb der rechten SchluBleuchte anschlieBen.

34 Gummitllle in das Heckmittelstlick einsetzen
und Leitungssatz durch die Gummitiille nach au-
Ben ziehen und befestigen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummitille

33 Schelle

34  Schraube B4,2x13

: "l
131-29408

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummitllle
32 Klammer

131-29252/1
131-29252/1

12



Anhangevorrichtung 31.1

C. Elektrischen Teileumfang mit 13poliger Steckdose und
Dauerstromleitung Klemme 30 einbauen, alle Fahrzeuge

1 Masseleitung an der Batterie abschlieBen.
2 Linken Vordersitz ausbauen.
3 Fondsitz und Fondlehne ausbauen.

4  Links Abdeckungen am vorderen und hin-
teren Tlreinstieg ausbauen.

5 Links beide Abdeckungen unter Instrumen-
tentafel ausbauen.

6 Links Abdeckung an Vorderwandsaule aus-
bauen.

7  Abdeckung des Kofferraumbodens heraus-
nehmen.

8 Lampentrager der SchluBleuchten und Ver-
kleidung am Heckmittelstiick ausbauen.

9 Trennwand zwischen Kraftstoffbehélter und
Kofferraum ausbauen.

10 Verkleidung links und rechts im Kofferraum
ausbauen.

11 Hinteren StoBfanger ausbauen.

12 Die durch Kérnerschlag gekennzeichneten
Locher (a=22 mm &, b=3,5 mm &) in das
Heckmittelstiick bohren.

131- 28252

131-29252

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92 13



31.1 Anhéangevorrichtung

13 6polige Kupplung vom hinteren Zusatzlei-
tungssatz am Steuergerat Anhangererkennung
aufdriicken. 14

14 Steuergerat Anhangererkennung in Schaum-
stoffkappe legen, anschlieBend Schaumstoffkap-
pe mit Gummiband verschlieBen. N28/1

14 Schaumstoffkappe
19 Hinterer Zusatzleitungssatz
N28/1  Steuergerat Anhéngererkennung

0131-36265

0131-36265

15 Schaumstoffkappe an der Kofferraumab-
stitzung anschrauben.

16 Masseleitung an der Massestelle (W6) an-
schrauben.

k& —19
17 Lange Anbindung des Zusatzleitungssatzes 16-18

mit 4 und 2poligem Stecker durch die Gummi-
tllle links in der Heckwand in den Innenraum
verlegen.

-
=\ TR v

0131-36236

14 Halter mit Steuergerat Anhangererkennung (N28/1)
16 Schraube M5x12

17 Scheibe B5,5

18 Mutter M5

19 Hinterer Zusatzleitungssatz

35 Gummiband

W6 Masse, Kofferraum links

18 Zusatzleitungssatz am Hauptleitungssatz
entlang bis in den vorderen FuBraum verlegen.
Dazu Bodenbelag anheben und Zusatzleitungs-
satz in den Kabelschacht einlegen.

19  Hinterer Zusatzleitungssatz ) k% ; 131 - 20027
131-29027

14



Anhangevorrichtung

19 Halter an der Vorderwandsaule montieren.

20 Stecker des hinteren Zusatzleitungssatzes
am Halter einklipsen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
20 Halter
21 Vorderer Zusatzleitungssatz

21 Zwischenstecker vom Zusatzleitungssatz
zwischen Leitungssatz und Bremslichtschalter
montieren bzw. bei Fahrzeugen, an denen der
Bremslichtschalter bereits zwischenkontaktiert
ist, Leitungsséatze abschlieBen und dafiir neuen
Leitungssatz vom Bremslichtschalter zum Siche-
rungs- und Relaiskasten verlegen und seitlich

einklipsen. Samtliche Leitungssatze an der Mehr-
fachsteckverbindung Bremslichtschalter anschlie-

Ben.

40 Leitungssatz

F1 Sicherungs- und Relaiskasten

S9  Bremslichtschalter

X21 Mehrfachsteckverbindung Bremslichtschalter

154-30192

X20 Steckverbindungen Bremslichtschalter

i .
154-30346

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92

15



31.1

Anhéangevorrichtung

22 Rote Leitung am Leitungsverbinder (X4)
Klemme 30 anschlieBen.

23 Deckel vom Sicherungs- und Relaiskasten
abnehmen.

24 Sicherungstrager I6sen.

X4 Leitungsverbinder Klemme 30,
Sicherungs- und Relaiskasten

25 Kombirelais (N10) abziehen und Relaishalter
ausklipsen.

26 Vorderen Zusatzleitungssatz vom FuBraum in
den Sicherungs- und Relaiskasten ziehen.

27 Steckbuchse des vorderen Zusatzleitungs-
satzes in die vorhandene Offnung an der Unter-
seite der Kupplung (Belegung 7) fir das Kombi-
relais (N10) einsetzen.

28 Rote und rot/schwarze Leitung durch den
Sicherungs- und Relaiskasten in den Aggregate-
Raum verlegen.

29 Buchsen entsprechend der Kennzeichnung
in Kupplung einsetzen und Kupplung schlieBen.

30 Halter mit Schraube M8x12 und Mutter M8
am Federbeindom montieren und Kupplung ein-
klipsen.

21 Vorderer Zusatzleitungssatz
36 Kupplung

37 Halter

38 Deckel

F22/1  Zusatzsicherungsdose
Anhangevorrichtung, Sitzheizung

0154 - 29319 /1

0154-29319/1

183-29300/3

0154 -36137/1

0154-36137/1

16



Anhangevorrichtung

31.1

31 Zusatzsicherungsdose (F22/1) aufstecken
und Sicherungseinsatz (16A) montieren.

32 Deckel der Zusatzsicherungsdose montie-
ren.

33 Relaishalter einklipsen und neues Kombi-
relais (N10/2) aufstecken.

34 Leitungen mit den Kabelschuhen entspre-
chend der Kennzeichnung, z. B. Kennzeichen 8
an Sicherung 8 Ausgang, anschlieBen (siehe
Schaltplan auf Seite 30).

35 Sicherungstrager befestigen und Deckel des
Sicherungs- und Relaiskasten schlieBen.

36 Abdeckungen unter Instrumententafel, an
Vorderwandsaule und Tareinstieg einbauen.

37 Vordersitz links, Fondlehne und Fondsitz ein-
bauen.

38 Hinteren Zusatzleitungssatz vom Steuergeréat
Anhéngererkennung zu den SchluBleuchten ver-
legen, dazu mufB das Zwischensteckergehause
fir die rechte SchluBleuchte abmontiert werden.
AnschlieBend Gehause wieder montieren (Bele-
gung siehe Schaltplan Seite 30) und beide Zwi-
schenstecker auf die Kupplung des SchluB3lam-
penleitungssatzes aufdriicken.

183-29300/4

A4

131-29408

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummitiille
32 Klammer
17



31.1

Anhéangevorrichtung

39 Gummitiille in das Heckmittelstiick einsetzen
und Leitungssatz durch die Gummitllle nach
auBen ziehen und befestigen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
31 Gummitlille

33  Schelle

34 Schraube B4,2x13

D. Anhéangevorrichtung einbauen

1 Bei Anh&ngevorrichtungen mit starrem Ku-
gelhals, Kugelhals am Quertrager anschrauben.
Schrauben mit 85 Nm anziehen.

10 Quertréger

11 Kugelhals

12 Platte

13 Schraube M12x60 (mikroverkapselt)
a Halter fir Steckdose

2 Hinteren Teil der Auspuffanlage ab Flansch-
verbindung (Pfeil) ausbauen.

3 Abschirmblech des Nachschalldampfers aus-
bauen.

131-29252/1

131-31963

131-31963

131-28018

131-29019

18



Anhangevorrichtung

31.1

4 Am unteren Quertrager des Heckmittel-
stlickes im angezeichneten Bereich Unterboden-
schutz entfernen.

5 3 Lécher mit 18 mm & bohren. Die Stellen
sind durch 5 mm Lécher im Deckblech markiert.

6 Auf der rechten Seite des unteren Quertré-
gers das Loch (a) anzeichnen und ebenfalls mit
18 mm & bohren.

7 Ander linken Fahrzeugunterseite Unterbo-
denschutz im Bereich der Lécher entfernen.

8 Die durch Kérnerschlag gekennzeichneten
Lécher (15 mm &) bohren.

9 An der rechten Fahrzeugunterseite Unterbo-
denschutz im Bereich des Loches entfernen.

10 Das durch Kérnerschlag gekennzeichnete
Loch (15 mm &) bohren.

131=-29024

131-29024

a==e Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 17 - 09/92

19



31.1 Anhéangevorrichtung

11 Versteifungswinkel und anschlieBend Verstei-
fungstrager, sie sind mit einem ,L” bzw. ,R” ge-
kennzeichnet, in den linken bzw. rechten Fahr-
zeuglangstrager im Kofferraum einlegen.

Anordnung links

1 Versteifungswinkel
2 Versteifungstréager
3 Mutter M10 (selbstsichernd) 131 - 20023

131-29023

12 Auf der linken Seite Gegenlasche von unten
einfiihren. AnschlieBend Versteifungstrager und
Versteifungswinkel mit den selbstsichernden
Muttern im Kofferraum so miteinander verschrau-
ben, daB die Versteifungsteile noch verschoben
werden kdénnen.

4 Gegenlasche

131-29034/1

13 Auf der rechten Seite Gegenlasche im Kof-
ferraum einlegen. AnschlieBend Versteifungs-
trager und Versteifungswinkel mit den selbstsi-
chernden Muttern so miteinander verschrauben,
daB die Versteifungsteile noch verschoben wer-
den kénnen.

4 Gegenlasche F [aﬁj

a Langstrager im Kofferraum 131-29172

14 Quertrager montieren, ausrichten und
Schrauben ohne Bund mit 85 Nm bzw. Schrau-
ben mit Bund mit 110 Nm anziehen.

5 Quertréger
6 Schraube M12x1,5x70 (mikroverkapselt)

131-20030

131-29030

20



Anhangevorrichtung

31.1

15 Links Befestigungswinkel montieren und
Schrauben mit 50 Nm anziehen.

7 Befestigungswinkel
8 Scheibe 10,5 (4 mm stark)
9 Schraube M10x25 (mikroverkapselt)

16 Rechts Schraube mit Scheibe montieren und
die Schraube mit 50 Nm anziehen.

8 Scheibe 10,5 (4 mm stark)
9 Schraube M10x25 (mikroverkapselt)

17 Selbstsichernde Muttern im Kofferraum links
und rechts, von der Verscchraubung Verstei-
fungstréger/Versteifungswinkel, mit 43 Nm an-
ziehen.

1 Versteifungswinkel
2 Versteifungstrager
3 Mutter M10 (selbstsichernd)

18 Links und rechts Gewindeplatte (10) in die
Kofferraumabstutzung einlegen.

131-29021

131 - 29023

131-29023

131-29016

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92

21



31.1

Anhangevorrichtung

19 Strebe an der Kofferraumabstltzung an-

schrauben, ausrichten und Schrauben anziehen.

20 Untere Befestigungslocher (9 mm &)
bohren.

Hinweis
Bei Fahrzeugen ab ca. 06.88 mit Kofferraumver-
kleidungen aus Nadelfilz entfallt Ziffer 21 bis 23.

21 Strebe wieder ausbauen. AnschlieBend Ar-
beitsgange auf der rechten Seite wiederholen.

22 Die an der AuBenseite gekennzeichneten
Ausschnitte an der linken und rechten Kunst-

stoff-Kofferraumverkleidung ausarbeiten, z. B.
mit einer Stichsége.

23 Kunststoff-Kofferraumverkleidungen mon-
tieren.

Anordnung Ausschnitt oben

Anordnung Ausschnitt unten

V) 121-20.02
131-29029

11 Strebe
a  Montagehilfsschraube

131-29176

131=-29175

131-29175

22



Anhangevorrichtung

31.1

24 Strebe links und rechts anschrauben. Fir die
untere Befestigung ist von auBen die Gewinde-
platte gegenzuhalten. Schraube mit 25 Nm an-
ziehen. AnschlieBend bei Fahrzeugen mit Nadel-
filz-Kofferraumverkleidungen die neuen Ver-
kleidungen einbauen.

11 Strebe
26 Schraube M8x18 (mikroverkapselt)

25 Links und rechts Befestigungslécher
(3,5 mm Q) fur die Gewindeplatte bohren.

26 Gewindeplatte mit Pop-Nieten annieten.

Anordnung links

26 Schraube M8x18 (mikroverkapselt)
28  Gewindeplatte
29 Niet 3,2x6,1

Anordnung rechts

26 Schraube M8x18 (mikroverkapselt)
28 Gewindeplatte
29 Niet 3,2x6,1

27 Zusatzleitungssatz am Quertrager befesti-
gen.

28 Gummitlille auf den Zusatzleitungssatz zie-
hen.

19 Hinterer Zusatzleitungssatz
22 Kabelband

23 Gummitlle

X58 Steckdose ohne Gehause

181-29174
131-29174

131-29109/1

131-29109/1

131-29108/1

131~ 20025/1
131-29025/1

o= Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 16 - 02/92

23



31.1

Anhéangevorrichtung

29 Zusatzleitungssatz an der Steckdose wie

folgt anschlieBen:

AnschluB 7polige Steckdose

Klemme Leitung

58 L grau

58 R grau/rot

54 schwarz/rot

54 g grau/griin 1)
(NebelschluBleuchte)

L schwarz/weiB

R schwarz/griin

31 braun

1) Nur anschlieBen, wenn Anhénger NebelschluBleuchte

hat. Ansonsten Leitung isolieren und zuriickbinden.

AnschluB 13polige Steckdose

Belegung Leitung mm2
1 schwarz/weif3 0,75
2 grau/grin 0,75
3 braun 0,75
4 schwarz/grin 0,75
5 grau/rot 0,75
6 schwarz/rot 0,75
7 grau 0,75
9 rot/schwarz 25

13 braun 2,5

30 Steckdose am Halteblech anschrauben.

25 Schraube B4,8x32

X58 Steckdose

131~ 20026/
131-29026/1

24



Anhangevorrichtung

31.1

Arbeitspositionen 31 bis 33 nur bei
Fahrzeuge ab ca.07/93 ( Modellpflege )
durchfiihren.

31 Bei Anh&ngevorrichtung mit starrem
Kugelhals Ausschnitt (d) anzeichnen und
ausarbeiten (z.B. mit einer Stichs&ge).

StoBfangerausschnitt (bei starrem Kugelhals)
Abstandsmaf 25mm

Abstandsmaf 30mm

AbstandsmaB 138mm

StoBfangermitte

XOwW>ra

32 Bei Anhangevorrichtung mit abnehmbarem
Kugelhals, den an der StoBfangerinnenseite
angezeichneten Ausschnitt (b) ausarbeiten (z.B.
mit einer Stichsage). AnschlieBend angezeich-
nete Befestigungslocher (e) bohren (5 mm &).

b  StoBfangerausschnitt (bei abnehmbaren Kugelhals)

33 Bei Anhéngevorrichtung mit abnehmbarem
Kugelhals Halter (c) an der StoBfangerinnenseite
einklipsen und mit Nieten befestigen.

c Halter
e  Befestigungslécher mit Nieten

P31-5096-13

e

P31-5087-13

1 1 | M}
S / o
C
@\ e e/g
P31-5088-13

a==e Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 22 - 03/94

25



31.1

Anhangevorrichtung

Alle Fahrzeuge
34 Hinteren StoBfanger einbauen.

35 Verkleidung am Heckmittelstlick und Trenn-
wand einbauen.

36 Abdeckung des Kofferraumbodens einlegen.

37 Lampentréager der SchluBleuchten einbauen.

38 Bei Kunststoff-Kofferraumverkleidung links
und rechts Deckel in den oberen Ausschnitt
einklipsen.

39 Schild auf Ladekante kleben.

40 Schild am Heckdeckel ankleben.

41 Abschirmblech und Auspuffanlage einbauen.

131-29462

26



Anhangevorrichtung

31.1

42 Bei abnehmbarem Kugelhals Abdeckkappe
(Pfeil) auf die Kugelhalsaufnahme und Tasche
mit Kugelhals ins Fahrzeug legen.

43 Masseleitung an der Batterie anschlieBen.

44 Elektrische Anlage auf Funktion prifen.

45 Beim Typ 124.130/330 mit Klimaanlage oder
Klimatsierungsautomatik muB das Gerédusch-
kapsel-Vorderteil bzw. der Unterschutz durch
eine Ausfiihrung mit BelGftungsschlitzen (Pfeile)
ersetzt werden.

P94-2001-13

a Geréuschkapsel-Vorderteilmit Bellftungsschlitzen
P94-2001-13
/ . .
. . ) €7—ﬂ Pe;tl-lzooz»w
b Unterschutz mit BelGftungsschlitz F94-2002-13
== Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 19 - 09/93 27



31.1

Anhéangevorrichtung

E.

Schaltplane

|_ H OT5swiws — — D75swign
| 075 swlws gn — — D75swign ge
I P s 0,75swirt 1 —— D75swirt ws —
I } ' 0.75grisw = | O 075grirt
. A 075grige r 075grige ws
] ] ) 0T5grign | | W7TEFH— omer
|- : oo —| W6 S9 RAAE R AAA]
L e LJ_] 75Br
AL
x20il
E.
}‘m"\ 1
5
o 1
E 4 2
BB T
X58 5 5 &
Shgol——— 0,75grign ~! & A - | x52
Iy Iy 3 |
S40— 0755wt ‘ ! r —!J
S8R 075 grint J H 2
S8l 075gr — — £ 8
o= 0.758r — J
RO —— 0T5swign
Lo — QTSswiws 4|—‘
T A& aarT]
N28[ s 2 a0 =& 1\1—|
1 I
| ¥ Wi |
HRES o |
| St
[ ] i

1311-12820/2

Schaltplan mit 7poliger Steckdose bis ca. 07/86 ohne Dauerstromleitung Klemme 30

A1l
Ale18
E3
E3e1
E3e2
E3e3
E3e4
E3eb5
E4

Kombi-Instrument

Kontrolle Anhangevorrichtung

SchluBleuchte links
Blinklicht
SchluBlicht/Parklicht
Ruckfahrlicht
Bremslicht
NebelschluBlicht
SchluBleuchte rechts

Fortsetzung néchste Seite

E4e1
E4e2
E4e3
Ede4
F1

F1-3
F1-5
F1-8
F1-9

Blinklicht
SchluBlicht/Parklicht
Ruckfahrlicht

Bremslicht

Sicherungs- und Relaiskasten
Sicherung 3 Klemme 58 R
Sicherung 5 Klemme 15
Sicherung 8 Klemme 58 L
Sicherung 9 Klemme 30

1311-12820/2

28



Anhangevorrichtung 31.1

Fortsetzung von vorheriger Seite.

N7 Lampenkontrollgerat X52 Steckverbindung Anhangevorrichtung
N28 Steuergerat Anhangerblinklicht X57/1 Steckverbindung SchiuBleuchte links/
S4 Kombischalter Anhangevorrichtung
S9 Bremslichtschalter X57/2 Steckverbindung SchiuBleuchte rechts/
Wi1 Hauptmasse (hinter Kombi-Instrument) Anhéangevorrichtung
Wé Masse Kofferraum Radlauf links X58 Steckdose Anhangevorrichtung
W7 Masse Kofferraum Radlauf rechts (Klemme 54 g nur anschlieBen, wenn Anhanger
X18 Steckverbindung SchluBlampenleitungssatz NebelschluBleuchte hat)
X20 Steckverbindung Bremslichtschalter
E3 & sie2a3 0 Ed4d wan N7 s9 N10/2 N28/
M=l r_____' g | =
|¢5 % | : | | ' |
L 10 1 B &7
LJ L ookl s lJ B EECETENCEET 11 | i |\ : DJ‘EE I
' ] i lags & sl
X57/2 L e '?“*"]|
| o
[lva-R i ler) s ws | s s o ] A s s
sw osw | grobr ar | gr | osw i W 1 W br
o ws aes | ge t rt rn 7] \r"k
i i X18 & -
v £ = N =
rt ;rl xsz T rt
™=
]
| Lt B x50
T 5o — Lt
=
uﬂd}aﬁ?—m‘sqm- _:_ Tsgrirt S8R
wWik—15tr ——= 3
M
=
1311-14483
Schaltplan mit 7poliger Steckdose ab ca. 08/86 ohne Dauerstromleitung Klemme 30
E3 SchluBleuchte links S4 Kombischalter
E3el Blinklicht S9 Bremslichtschalter
E3e2 SchluBlicht/Parklicht W6 Masse Kofferraum Radlauf links
E3e3 Rckfahrlicht W7 Masse Kofferraum Radlauf rechts
E3e4 Bremslicht X18 Steckverbindung SchluBlampenleitungssatz
E3e5 NebelschluBlicht X20 Steckverbindung Bremslichtschalter
E4 SchluBleuchte rechts X52 Steckverbindung Anh&ngevorrichtung
E4e1 Blinklicht X57/1 Steckverbindung SchluBleuchte links/
E4e2 SchluBlicht/Parklicht Anhangevorrichtung
E4e3 Ruckfahrlicht X57/2 Steckverbindung SchiuBleuchte rechts/
E4e4 Bremslicht Anhangevorrichtung
F1 Sicherungs- und Relaiskasten X58 Steckdose Anhangevorrichtung
F1-3 Sicherung 3 Klemme 58 R (Klemme 54 g nur anschlieBen, wenn Anhanger
F1-5 Sicherung 5 Klemme 15 NebelschluBleuchte hat)
F1-8 Sicherung 8 Klemme 58 L X63 Steckverbindung Lenkungsleitungssatz
N7 Lampenkontrollgerat
N10/2 Kombirelais (Blinker mit Anhangerkontrolle,
heizbare Heckscheibe, Wischermotor)
N28/1 Steuergerat Anhangererkennung

== Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 19 - 09/93

29



31.1

Anhéangevorrichtung

o

S9 N2’
A =y
e i‘i‘:ﬂ Tk

[P, S—————

i

e3 e2 ed el E4

Ay X571

;!1 e3e2ede5 E3

193725

k]
L g 53 3
5 S : 2 el -
EEe 2 g Y = |3
F1 W7
‘5 E F1 3 F
‘.‘L A, xs_z
3919-0,79 ww/rl wi
3944-0,75 o
3955-0,73 gt
L '™ W7
X4
ol (ER X52

Schaltplan mit 13poliger Steckdose fur alle Fahrzeuge mit Dauerstromleitung Klemme 30

E3
E3e1
E3e2
E3e3
E3e4
E3e5
E4
Edel
E4e2
E4e3
E4e4
F1
F1-3
F1-5
F1-8
F22/1

N7

SchluBleuchte links
Blinklicht
SchluBlicht/Parklicht
Rickfahrlicht

Bremslicht
NebelschluBlicht
SchluBleuchte rechts
Blinklicht
SchluBlicht/Parklicht
Ruckfahrlicht

Bremslicht

Sicherungs- und Relaiskasten
Sicherung 3 Klemme 58 R
Sicherung 5 Klemme 15
Sicherung 8 Klemme 58 L
Zusatzsicherungsdose,

Anhangevorrichtung, Sitzheizung

Lampenkontrollgerat

N10/2

N28/1
S4
S9
W6
W7
X4

X18
X20
X52
X571
X57/2

X58

Kombirelais (Blinker mit Anhéngerkontrolle,
heizbare Heckscheibe, Wischermotor)
Steuergerat Anhangererkennung
Kombischalter

Bremslichtschalter

Masse Kofferraum Radlauf links

Masse Kofferraum Radlauf rechts
Leitungsverbinder Klemme 30,Sicherungs- und
Relaiskasten/ Innenraum 2polig
Steckverbindung SchluBlampenleitungssatz
Steckverbindung Bremslichtschalter
Steckverbindung Anhangevorrichtung
Steckverbindung SchluBleuchte links/
Anhé&ngevorrichtung

Steckverbindung SchluBleuchte rechts/
Anhangevorrichtung

Steckdose Anhangevorrichtung

30




Anhangevorrichtung

F. Teile-Bestell-Hinweis

Die zum Einbau bendétigten Teile sind den Teile-Unterlagen zu enthehmen:

Benennung Gruppe
Lieferumfang Anhangevorrichtung mechansich 99
Lieferumfang Kugelkopf (nur bei abnehmbarem Kugelhals) 99
Lieferumfang Anhangevorrichtung elektrisch 1) 99

Adapter fir 13polige Anhangersteckdose — 7poliger Anhangerstecker 2) 99

Kofferraumverkleidung links und rechts (nur Nadelfilz-Ausfihrung)

ab ca. 06/88 69
Gerauschkapsel-Vorderteil 3) 52
Unterschutz 4) 52

1) Wahlweise mit 7poliger Steckdose ohne Dauerstromleitung oder 13poliger Steckdose und Dauerstromleitung.
2)  Nur auf Kundenwunsch.

3)  Nur fur Typen 124.130/330 mit Klimaanlage oder Klimatisierungsautomatik (ohne Unterschutz).

4 Nur fur Typen 124.130/330 mit Klimaanlage oder Klimatisierungsautomatik (mit Unterschutz).

a==e Sonderausstattungen - Band 3 — Nachtrag 19 - 09/93



